



六固村国土绿化试点示范项目。

▲市民积极参加义务植树。

# 以「三绿」「四库」之笔绘就美丽太原新画卷

近年来，太原市全市上下牢记领袖嘱托，以“山水林田湖草沙是一个生命共同体”为根本遵循，牢牢把握高质量发展这个首要任务，聚焦生态美、百姓富这一主题，加强顶层设计，扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举，森林“水库、钱库、粮库、碳库”“四库”联动，从系统工程和全局角度寻求生态保护修复的治理之道，一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程相继实施见效，取得众多首创性、突破性、标志性生态成果，不仅提升了城乡森林景观颜值，而且提高了省城人民对美好生态环境的获得感和幸福感，交出了一份城在绿中、村在林中、人在景中的人与自然和谐共生新答卷。

## 强化领导，筑牢生态发展根基

近年来，全市上下将生态文明建设提升到前所未有的政治高度，主动融入黄河流域生态保护和高质量发展、打好“三北”工程攻坚战两大国家战略，积极落实各项政策方针，为全市生态文明发展筑牢坚实根基。

2024年12月15日，《太原市国土空间总体规划（2021—2035年）》获国务院批复，明确生态保护红线面积不低于1774.42平方千米，为太原市的生态保护划定了清晰的边界。同时，持续开展国家森林城市巩固建设，

启动“三北”六期建设工程，环城百万亩生态屏障和西北部远郊百万亩生态屏障持续夯实，不仅提升了全市生态质量，更为黄河流域生态保护贡献了太原力量。

各级领导的高度重视，为林业高质量发展凝聚了强大合力。省委常委、市委书记韦韬多次调研林长制落实情况；市人大常委会将深化集体林权制度改革列入重要议题，并进行审议监督；市政府领导多次召开会议研究相关工作。在市委、市政府、市人大、市

政协等领导的推动下，全市各部门协同合作，形成了全社会共同参与生态文明建设的良好局面。

林长制作为生态保护的关键制度，在太原市得到了全面且深入的落实。2024年全市3次下发林长令，建立了“县长+”工作机制，设立县、乡、村三级林长公示牌，共确定2086名林长，实现了对每一片山林绿地的精准管理。阳曲县在乡镇林长办标准化建设方面成效显著，通过构建“镇党委、村党支部、护林员”的管理体系，探索“林长+”新模式，将责任细化到山头地块，为全市林长制的推行提供了成功范例。

## “三绿”并举，提升生态环境品质

在生态建设过程中，我市积极开展各类行动，扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举，从多个维度提升生态环境品质，让绿色成为城市发展鲜明底色。

植树造林是增加城市绿量的直接手段。全市启动“13152”林草高质量发展行动，大力推进国土绿化。2024年完成“三北”六期人工造林3.5万亩、国土绿化建设任务2.5万亩，森林质量提升任务13.55万亩，森林覆盖率达到23.5%，在全国率先实现基本绿化目标，成为全国为数不多的在大规模推动城市化进程中保持森林资源稳步提升的城市之一。

为了让市民更便捷地参与义务植树，我市依托北山生态园国家级义务植树基地，举

办了丰富多样的植树活动，省、市领导带头参与，带动了3万余人次市民积极响应。同时，通过网络平台拓宽义务植树渠道，构建“互联网+全民义务植树”网络平台，上线35个捐资项目，累计接收捐资322万元，形成了全民爱绿、植绿、护绿的良好风尚。

在生态资源保护方面，我市加强对森林草原资源的监督指导，2024年对2023年度658个林草监管图斑进行复核，及时查处整改45件违法违规问题，实现了动态、常态和数字监管。在古树名木保护上，将其纳入林长制考核，构建四级保护体系，完成对60株古树名木的保护抢救复壮任务，实现了100%的保护率和保险全覆盖。

湿地生物多样性保护是全市生态建设的重点工作。我市通过开展湿地保护宣传、编制野生动物疫情应急预案、实施华北豹保护工程以及开展打击野生动植物非法贸易联合行动等，在湿地保护和野生动植物救助方面取得了显著成效。2024年接办12345市民热线相关电话315起，救助野生动物38只，其中国家一级保护动物就有3只，人与自然和谐共生的美好场景在太原市不断上演。

此外，我市注重林业有害生物防治和森林草原防火工作。通过开展专项行动，加强对苗木的检疫和监测，建立防控跟踪服务机制，实现了重大林业有害生物“零入侵”，林草有害生物成灾率远低于控制指标。在森林草原防火方面，构建五级网格化管理体系，出动人员排查整改火灾隐患，完成258公里防火应急通道建设，为森林草原安全夯实了基础保障。

## “四库”联动，开拓绿色发展新局

我市在生态建设中，注重生态与经济的融合发展，森林“水库、钱库、粮库、碳库”“四库”联动，通过深化集体林权制度改革，推动林业产业发展，走出了第一条可持续的绿色发展之路。

2024年，深化集体林权制度改革被列为市级重点工作，围绕“稳、活、融、试”四字方针，建立了周通报、月调度工作机制，有效解决改革中的难题。以林为基础，太原市实施森林乡村建设工程，启动“百场带千村”行动，鼓励林业适度经营，推动生态建设

产业化和产业发展生态化。

古交市大果榛子产业园、娄烦县天池店生态园等种植企业，发挥产业带动作用，累计帮助近千农户每年增收1万余元。阳曲县、娄烦县的36家造林扶贫合作社通过参与林草生态建设，带动575名林农巩固脱贫，2024年发放劳务费724万元。同时，国有林场积极开展场村合作，与19个村集体共建，为村民提供4970人次就业机会，带动增收633万元。

林下经济作为新兴产业形态，在我市也呈现出蓬勃发展的态势。林药、林蜂、林果、林菜、林苗等多种林下经济模式遍地开花，不仅充分利用了林下空间资源，还为农民开

辟了新的增收渠道，进一步推动了乡村振兴战略的实施。

昨日的点滴已成为尘封的回忆，明日的远方将满载无限的期许。习近平总书记强调，“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”“推动森林‘水库、钱库、粮库、碳库’更好联动”“全方位、全地域、全过程开展生态环境保护”“坚持治山、治水、治气、治城一体推进”“统筹推进山水林田湖草系统治理，抓好‘两山七河一流域’生态修复治理，扎实实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略”。新征程上，全市上下将牢记领袖嘱托，始终保持奋发有为的精气神，以“三绿”“四库”之笔，不断练就干事创业的硬本领，继续书写更加绚丽多彩的绿色发展篇章，让“锦绣太原”的绿色名片更加闪亮。



▲汾河四期秋景美如画。

## 2025年“互联网+全民义务植树”基地、义务植树市民接待点

序号	县(市、区)/市直单位	基地(点)名称	地点	面积(亩)	尽责形式	联系人	联系电话
1	小店区	小店区五大龙沟“互联网+全民义务植树”基地	黄陵街办五大龙沟村东羊道	10	造林绿化、认种认养、捐资捐物、志愿服务	白先生	15735028080
2	迎泽区	东岗小学“互联网+全民义务植树”点	东岗东巷与东岗巷交叉路口	1.2	造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、设施修建、志愿服务	贺女士	13934111546
3		太原市三十九中“互联网+全民义务植树”点	双塔西街牛站西巷16号	3	造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、设施修建、志愿服务	辛先生	13513621735
4	杏花岭区	杏花岭区山河农庄“互联网+全民义务植树”基地	杨家峪街道瓜地沟村旦洼沟	100	造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、志愿服务	秦女士	18135476969
5	万柏林	万柏林区玉泉山“互联网+全民义务植树”基地	万柏林区玉泉山	700	抚育管护、认种认养、捐资捐物、志愿服务	董女士	15513847503
6	尖草坪区	尖草坪区皋云山“互联网+全民义务植树”基地	尖草坪区皋云山	30	造林绿化、认种认养、捐资捐物、志愿服务	李先生	18800466463
7		清徐县清源山“互联网+全民义务植树”基地	太原市清徐县清源镇平泉村饮马沟	3000	认种认养、捐资捐物、志愿服务	陈先生、王女士	15235166079,15834108342
8	清徐县	清徐县绿源生态园“互联网+全民义务植树”基地	太原市清徐县八一路98号	300	抚育管护、志愿服务	贾先生	13754891718
9		清徐县惠东森林公园“互联网+全民义务植树”基地	太原市清徐县新民村馒头山	5000	认种认养、捐资捐物、抚育管护、志愿服务	任先生、贾先生	13603589000,18434762800
10	晋源区	晋源区黄楼“互联网+全民义务植树”基地	晋源区姚村镇黄楼村	15	造林绿化、捐资捐物、志愿服务	武女士	13835152502
11	古交市	古交市麻坪岭村“互联网+全民义务植树”点	麻坪岭村	35	造林绿化、认种认养、捐资捐物、志愿服务	王先生	15834187487
12	阳曲县	阳曲县植榆“互联网+全民义务植树”基地	阳曲县黄寨镇大直岭村	50	造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、设施修建、志愿服务	张先生	15234041888
13		阳曲县北山生态园“互联网+全民义务植树”基地	阳曲县泥屯镇阳坡村	100	造林绿化、抚育管护、认种认养、捐资捐物、志愿服务	王女士	19935159266
14	娄烦县	娄烦县花果山“互联网+全民义务植树”基地	娄烦县马家庄乡潘家庄村	100	造林绿化、认种认养、捐资捐物、志愿服务	杨先生	13934119419
15	太原市园林局	晋阳湖“互联网+全民义务植树”基地	晋阳湖南侧	150	认种认养、捐资捐物、志愿服务	孙先生	13700542599
16	太原市东西山林区管护中心	呼延“互联网+全民义务植树”基地	太原市尖草坪区呼延村	30	造林绿化、抚育管护、捐资捐物、志愿服务	李先生	18634356378
17		新店“互联网+全民义务植树”基地	太原市尖草坪区新店街2号	50	造林绿化、抚育管护、捐资捐物、志愿服务		

## 履行植树义务 共建美丽太原

——2025年“3·12”植树节倡议书

为深入践行习近平生态文明思想，贯彻落实习近平总书记关于全民义务植树重要讲话重要指示精神，认真贯彻落实党中央、国务院关于科学开展大规模国土绿化行动的决策部署，持续巩固国家森林城市建设成果，我们决定今年继续在全市范围内开展“履行植树义务 共建美丽太原”主题的义务植树活动，为确保活动扎实开展取得实效，在第47个植树节来临之际，向全市广大市民、社会各界仁人志士及广大志愿者们，发出如下倡议：

### 一、传播生态理念，争做美丽太原的宣传者

植树造林，功在当代，利在千秋。让我们共同努力，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，我们呼吁社会各界积极投身到宣传创建全国文明城市、国家森林城市、国家生态园林城市的事业中，让全民义务植树的公益性、义务性与法定性，响彻每一个角落；让古树名木、野生动植物保护、有害生物防治和林草防火知识，滋润每一片心田；让“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”“推动森林‘水库、钱库、粮库、碳库’更好联动”的理念，在并州大地深入人心，凝聚起共建美丽太原的磅礴力量，营造出全民参与、万众一心的浓厚氛围。

### 二、坚持共建共享，争做美丽太原的践行者

植树造林是推进国土绿化的“金钥匙”，更是每一位适龄公民应尽的法定义务。我们倡导社会团体和公民选择造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等多种形式履行尽责义务；鼓励通过太原市全民义务植树网和“植树码”公众号，参加线上劳动尽责、捐资尽责，随时随地、随愿参与义务植树。各级党政机关、企事业单位、驻并部队要率先垂范，组织动员干部职工积极开展义务植树进机关、进企业、进学校、进社区、进军营等“五进”活动，持续巩固国家森林城市创建工作。

### 三、保护生态资源，争做美丽太原的守护者

大自然是人类赖以生存的根基，是万物生灵的摇篮。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求，是我们走向未来的必由之路。全市上下要以敬畏之心、赤诚之情，争做美丽太原的守护者。要像爱护眼睛一样爱护森林，像保护生命一样保护生态，关爱每一株绿色生命，呵护每一片树木花草，守护每一种野生动植物，让它们在并州大地自由生长、繁衍生息。我们要做到坚决不侵占绿地林地草地湿地，不携带火种进入林区，不盗砍滥伐林木，以坚定的行动，共同守护“锦绣太原城”的绿色美景，让绿水青山成为太原永恒的名片。

春风浩荡，绿意萌动，植树造林，时不我待。让我们从自身做起，从身边小事做起，从当下这一刻做起，踊跃投身绿化家园的行动。多种树、种好树、管好树，用双手描绘绿色画卷，用汗水书写生态传奇，为再现“锦绣太原城”的美好盛景，贡献自己的全部力量！

太原市规划和自然资源局（林业局）

2025年3月12日



▲太原市规划和自然资源局创新推动义务植树尽责方式。

## 2025年全市林长制工作要点

1. 推进国土绿化，提升生态底色。高质量实施营造林任务，科学统筹布局各级国土绿化项目，以“三北”工程为引领，带动全市国土绿化工作向更高质量迈进，厚植生态优势。

2. 强化资源管护，筑牢生态屏障。高标准优化现有国家公益林和省级永久性公益林，有序推进47.6万亩市级国有林权存量数据整合。持续推进古树名木保护，确保完成2025年中央18株、省级27株、市级10株的保护目标，稳固生态根基。

3. 夯实防灭火根基，守护生态安全。健全完善“市县一乡一村”四级网格化管理体系，严格落实防火责任，强化预警管控，坚决守住不发生重特大森林草原火灾和人员伤亡事故的底线，保障生态安全。

4. 深化林权改革，保障林农权益。扎实推进集体林权制度改革，全面完成集体林经营权及流转林地确权，实现不动产证应发尽发，切实维护林农合法权益，激发林业发展活力。

5. 加强保护建设，优化生态功能。扎实推进省财政支持的自然保护地建设项目，稳步推进天龙山、凌井沟、汾河上游3个省级自然保护区建设工程，提升管理水平，增强生态功能，优化生态环境。

6. 保护野生动植物，维护生物多样性。加强濒危物种资源调查、科研与监测，积极开展珍稀濒危野生植物迁地保护，构建生态系统整体保护网络，维护生物多样性。

7. 推动产业发展，助力乡村振兴。创新推动“生态产业化、产业生态化”，大力发展经济林、林下种植、林下养殖、森林旅游、森林康养、自然教育等产业，深入推进“百场带千村”行动，强化林木种苗生产保障，多措并举，积极探索绿水青山向金山银山的转化路径，全面提升林草产业发展水平，有效带动农民增收，力争林草产值实现5%的增速目标。

本版图文由市规划和自然资源局提供